

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

No queráis conformaros con este siglo.

S. Pablo á los Rom. XII.—2

No extrañéis si el mundo os aborrece.

1.ª carta de S. Juan III.—3

LLUCH

SUSCRIPCIÓN para ofrecer á Nuestra Señora la Virgen de Lluch un termo blanco á nombre de todos sus devotos y peregrinos.

Ptas. Cts.

Suma anterior:	450'90
Excmo. Sr. D. Julio Romero, Diputado á Cortes.	1'00
D. Pedro Antonio Rotger Albertí. (Pueblo de Santa Maria, segunda vez)	1'00
Fra. cisca Crespi.	0'03
Margarita Bibiloni.	0'02
Catalina Cabot.	0'02
María Cabot.	0'02
Gabriel Rosselló.	0'05
Francisca Coll.	0'05
Jerónima Mesquida.	0'10
María Cañellas.	0'05
Catalina Ordinas.	0'05
Bernardo Crespi.	0'05
Juan Jaume.	0'05
Antonia Busquets.	0'05
Antonia Salom.	0'05
Juana Salom.	0'03
Margarita Cañellas.	0'02
Margarita Matas.	0'05
Antonia Cañellas.	0'05
Juana Morro.	0'05
Juan Dols.	0'05
Magdalena Mercadal.	0'05
Catalina Bestard.	0'05
Juan Bestard.	0'05
Pedro Oliver.	0'05
José Vich.	0'05
María Pons.	0'05
José Amengual.	0'05
Margarita Serra.	0'10
Margarita Martorell.	0'05
Antonia Dols.	0'05
Pedro Crespi.	0'05
Andrés Oliver.	0'05
Monserrata Dols.	0'05
Catalina Martí.	0'05
Catalina Sampol.	0'05
Miguel Sampol.	0'05
Rosa Crespi.	0'05
Antonio Sampol.	0'10
Juana María Suau.	0'05
Total.	454'79

(Continuará.)

MEMENTO HOMO

Cuando todo habla de la muerte, y ella misma se presenta todos los días á la presencia de todos; cuando vemos su nombre escrito por todas partes, dentro y fuera de nosotros mismos, en la naturaleza visible y en la invisible; cuando, en fin, la vemos pasar por todo el mundo con su guadaña implacable, segando vidas y existencias, como el segador en el estío va segando afanosos la mies abundante de sus campos y heredades, parece extraño é incomprendible tener que hablar de la muerte, siendo cosa tan clara y tan manifiesta.

Todo fuera de nosotros anuncia extinción y acabamiento, todo nace para morir, y á menudo casi todo nace de una muerte. En la hoja que cae, en el grano que se pudre, en la nube que pasa, en el sonido que cesa, en la flor que se marchita, en el sol que se oculta, y en toda vida que se extingue, comprendemos bien fácilmente que todo ha de morir y que en realidad todo muere.

Todo también dentro de nosotros mismos anuncia la muerte con incontrastable evidencia, porque somos polvo y en polvo nos hemos de convertir, porque cada paso que damos avanzamos á la muerte y cada día morimos *quotidie morior*. Y la infancia que apenas dura, la juventud que en un momento se troncha, la edad viril que rápidamente corre, y la vejez que no tarda, y la salud que se gasta, y los

pensamientos muertos, y los deseos fugaces, y las ilusiones perdidas, y los recuerdos que fueron, todo nos acusa el fin de nuestra existencia, todo nos dice que estamos sujetos siempre á la muerte, y que la muerte es cierta, evidente é infalible.

Cada día oímos el lúgubre tañido de nuestras campanas que doblan á muerto; cada día vemos el luto y desolación de una familia, que llora la muerte de un ser querido; cada día contemplamos la triste comitiva de un cortejo fúnebre que se dirige al cementerio á depositar aquel cadáver en la fosa preparada. Y aquel tañido de las campanas, aquel luto y aquel llanto y este cadáver y este entierro murmuran á nuestros oídos las palabras del eclesiástico tan conocidas de todos: «Acuérdate de cómo he sido juzgado, porque así mismo lo serás tú; á mí ayer y á tí hoy.»

Vivimos siempre entre el pesar de un día que ya no es, y el temor de otro día que no sabemos si será para nosotros, y nuestra vida corre siempre entre un momento y la eternidad, y nuestra existencia depende de un hilo tenue que la menor causa puede romper, de un aire malsano que en todo instante puede matarnos, de una pajuela liviana que basta y sobra para acabar con nosotros; y, en fin, la muerte, como aquella columna de nube que dirige los pasos á los Israelitas por el camino del desierto, marcha siempre delante la humanidad por ese valle de lágrimas y desventura.

Es por consiguiente el morir una ley absoluta que todo promulga, un decreto de Dios infalible que siempre se cumple, una profecía que siempre se realiza, una sentencia que nunca falla y una fuerza avasalladora de que nadie se escapa. *Memento homo.*

Y sin embargo de ello, es preciso y muy saludable recordar á los mortales la triste figura de la muerte, porque todos cierran los ojos para no verla, y los oídos para no escucharla y el libro de la memoria para olvidarla. Y aún entre cristianos, que es el linaje de gente más espedita á morir, según frase hermosísima de Tertuliano *expeditum mori genus*; aún entre cristianos, que es raza nacida de la muerte de Jesucristo, y bautizada en su sangre y alimentada y vigorizada siempre con los frutos de su pasión y muerte, se hace preciso recordarles que han de morir; cuando mirada con los ojos naturales es la muerte una cosa tan patente, y mirada con los ojos de la fe es un consuelo y una esperanza.

Es vieja y muy antigua tentación la de no temer á la muerte, ni recordar su existencia. A estas palabras, que dijo la primera mujer á la serpiente, no podemos comer del fruto que está en medio del huerto porque enseguida moriremos, responde Satanás como á Eva, no penseis en ello, no morireis: *nequamquam morte moriemini*. No se cas hoy como en el paraíso en la tentación imposible, la de creer que jamás hemos de morir, pero el enemigo de nuestras almas nos tienta de otra manera, y nos dice, que si bien hemos de morir, no ha de ser todavía, y que hemos de olvidarnos de ello, y vivir y gozar como si la muerte jamás hubiera de venir para el hombre.

Por lo dicho se ve la necesidad que hay de oponerse á esa tentación y de echar en cara á todos los mortales y en particular á todos los cristianos el olvido imperdonable que tienen de la muerte. Esto hace hoy la Iglesia por medio de la imposición de ceniza sobre la cabeza de todos sus hijos. Esta ceniza negruzca y despreciable, bendecida hoy con rito solemne y muy significativo nos está diciendo á todos el término fatal á que han de venir á parar todas nuestras vanidades, y que en un puñado de polvo se han de reducir los encantos de la juventud y hermosura, el prestigio de las riquezas y el poder, el orgullo de la sabiduría y los gozos torpes de la sensualidad. *Memento homo: acuérdate, oh hombre, de que eres mortal.*

Pero al pensar en la muerte, á que nos convida hoy la Iglesia cuando empezamos el tiempo santo de Cuaresma, que es la estación y como parada del cristiano, para considerar sus dos muertes la del alma y la del cuerpo, hemos de meditar que la muerte con ser tan fea y tan repugnante no la ha hecho Dios, porque El es el Dios de los vivos y no de los muertos; porque El es la vida por esencia, y es fuente perenne de ella mandando la de continuo en las criaturas como mana la fuente agua á borbotones, porque Dios nunca se arrepiente de los dones que concede, y porque, en una palabra, creó Dios al hombre inmortal é inextinguible. *Creavit hominem inextinguibilem.*

La muerte, pues, vino al mundo contra la voluntad de Dios y muy á pesar suyo. Es consecuencia y castigo del pecado, es su paga merecida *stipendia peccati mors*: es el fruto de aquel árbol ponzoñoso, es la sombra que siempre le acompaña y sigue, como sigue y acompaña á su cuerpo la sombra que le es propia y debida. Esto nos enseña la fe, y por lo mismo, cuantos consideran la muerte como efecto natural nada más, ó como ley ineludible del actual orden de cosas, sin tener para nada en cuenta el pecado, están fuera de la verdad, y no poseen el dogma cristiano.

Mas donde abunda el pecado y la iniquidad, sobreabunda siempre la gracia. Por esto, Dios sumamente bueno y poderoso, quiso sacar un bien de ese mismo mal y castigo del pecado, y sujetándose voluntariamente á la muerte en la persona de su hijo eterno, hecho hombre como nosotros, quiso de esa muerte sacar vida, y en la tumba y sepulcro glorioso de su cuerpo sacratísimo, quiso poner la cuna del cristianismo y el principio y la vida de todos sus hijos en Cristo Jesús. Puso Dios la misericordia en el corazón mismo de su justicia, á fin de que la pena del pecado quedase convertida en su remedio más eficaz, porque, dice San Pablo, siendo de infinito precio el mérito de su muerte, bastó que muriese una vez para destruir el pecado: *ut destruat corpus peccati.*

Y así resulta, que si morimos es porque todos fuimos pecadores en Adán, porque la muerte es castigo del pecado; y porque sufrió muerte Cristo Jesús por nosotros podemos y debemos dejar de ser pecadores, porque la muerte del cuerpo puede servir en el alma de vida, y su recuerdo y memoria puede ser el

principio de nuestra conversión y de nuestra vida á la gracia.

¡Oh admirable y profundísimo designio de Dios!, que sólo su sabiduría infinita pudo concebir, y su omnipotencia soberana realizar de un modo tan inefable y maravilloso, á saber, que la misma muerte que es un mal que se acaba, sea principio de otra vida que empieza, y que una muerte horrosa y orueñísima pueda ser una vida divina para todos los que mueren en el Señor.

RENAL.

1898—Febrero, 21.

AIRE, SOMBRA, POLVO, HUMO

Vanidades de la tierra, fugaces pompas del mundo, glorias que el tiempo consume, placeres de amargo fruto; Quimeras que fugitivas pasan en rápido curso, ciencia que hasta Dios levanta la arrogancia de tu orgullo; Ansia que la vida enciende, fuego que apaga el sepulcro, poder, riqueza, hermosura... ¡aire, sombra, polvo, humo!

Grande es el mundo que habito, pero mi nombre es más grande, porque las glorias del mundo dentro del mundo no caben.

Yo moriré, y mi recuerdo irá en los siglos que pasan; tendré mi nicho en la historia, será mi nombre un cadáver.

¡Gloria!... resplandor humano que sólo brilla un instante; vapor que el sol desvanece... ¡humo, sombra, polvo, aire!

Ciencia que en tí sólo fias y de tí misma te asombra; que no hallas luz ni misterio que á tus miradas se esconda.

¡Quién insondable te oculta en obscuridades hondas la medida sin medida de la inmensidad que ignoras?

Ciencia de delirios llena que nuestra soberbia forja, rebelde ambición del hombre... ¡humo, polvo, aire, sombra!

Hoy la gentil hermosura que respándece en tu rostro, de admiración llena el alma, de dulce encanto los ojos.

Mañana... fecha terrible, plazo que se cumple pronto, serán tus encantos ruinas, será tu hermosura escombros.

La vida en la tierra es breve, la juventud es un soplo, relámpago la belleza, ¡humo, sombra, aire, polvo!

Gloria es la llama que enciende en el corazón, oculto amor, como el alma eterno, y como eterno profundo.

Ciencia es la fe que ilumina los arcanos más oscuros, luz de la vida que humilde vive ignorada en el mundo.

Hermosura es la esperanza, conciencia de un bien augusto, germen de inmortal belleza que Dios en el alma puso.

Lo demás que á nuestros ojos pasa en rápido tumulto, es vanidad, es locura, ¡aire, sombra, polvo, humo!

JOSE SELGAS.

EL LIBERALISMO

Una de las plagas que más daño causó al pueblo católico tradicional de España es sin duda alguna el liberalismo.

A pesar de haberse presentado en nuestra patria con el disfraz de meras formas políticas sin embargo muy ciego hubo de ser quien no advinió toda su perversidad. No pudiendo contenerse entre los límites que alguno que otro de sus panegiristas pretendía, rompió al momento por todo y anunció á Es-

paña, con siniestros resplandores, toda su infernal intención. Saqueó iglesias y conventos, asesinó religiosos y clérigos, y acogiendo bajo su bandera á toda la hez social, llevó á cabo aquellos crímenes horrendos que no tienen nombre en ninguna lengua de la tierra, crímenes que todavía están impunes como negro borrón que mancha indeleblemente á todos los liberales.

El buen sentido natural del pueblo católico español que amamantado en el recuerdo de una lucha de setecientos años contra los enemigos de su Dios y su patria, conservaba arraigado en su corazón el verdadero carácter nacional y un acendrado amor á la Religión de sus antepasados, no pudo prescindir impávido del exterminio con que asolaran su patria los desenfadados «liberales», y despertando de su aparente sueño, se prestó voluntario á defender con su sangre á Dios, á la patria y á la Tradición.

Recuerdos sangrientos de aquella lucha parricida guardan los valles y las montañas de los Pirineos, contra las cuales se estrelló el hasta entonces invencible ejército del «moderno Atila», Napoleón I, que derramando sangre y fuego, pretendía abrasar el continente Europeo; en aquellas montañas donde en otro tiempo quedó derrotado el formidable ejército de Carlomagno, fueron también destrozadas una y cien veces las huestes del intruso «liberalismo».

La «traición, no la espada», venció en suelo hispano al pueblo católico-nacional que, con su sangre, defendía su libertad cristiana contra el «libertinaje afrancesado».

Aquellos verdaderos patriotas, fieles guardadores de nuestra tradición, de nuestros usos y costumbres, y de nuestras antiguas glorias nacionales fueron vencidos por la más ignominiosa «traición...» y la lealtad y honradez españolas quedaron gimiendo bajo el pesado yugo de la salvaje tiranía «liberal» nacida y arrullada en Francia «á los pies del cadalso de Luis XVI y de María Antonieta».

Y si la España católica de este siglo dió pruebas elocuentes, sublimes, heroicas, como ninguna otra nación ha dado, de que vive y alienta en sus entrañas el espíritu inmortal de la antigua España católica, levantándose arrogante, briosa, contra el «fiere liberalismo» ¿qué no deberemos hacer nosotros hoy día en que España, unida por el liberalismo al carro de la moderna barbarie, que aunque barnizado de civilización y progreso, se precipita veloz por el camino de la impiedad y el desenfreno á hundirse en el abismo sin fondo de toda degradación y ruina?

Nuestras leyes tradicionales y nuestro carácter nacional se ven hoy más que nunca pisoteados por el horrendo liberalismo.

El honor de España, «crasgado por una nación enemiga» ante la cual se humilla la «España liberal», exige de sus caros hijos el concurso para vengar la afrenta que el gobierno liberal consiente...

Si somos verdaderos españoles, si por nuestras venas corre la sangre que venció al agareno en Covadonga, Clavijo y las Navas de Tolosa, debemos como siempre lo han hecho nuestros antepasados, acudir presurosos al sacrosanto llamamiento de la patria ultrajada...

WALDINO LAJOS OCAMPO.

LOS AMIGOS DE ZOLA

Un periódico francés del 10 del corriente dice lo siguiente:

«Es posible explicarse como cuando el público que hacia cola desde las nueve de la mañana para penetrar en la sala de la audiencia del palacio de justicia, vió abrirse sus puertas, una veintena de personas á lo más pudo penetrar en ella?»

»Todos los abogados juíos en compañía de sus parientes y amigos se habían posesionado de la sala y se habían instalado en ella antes de la hora.

»Esta estratagema fué descubierta ayer, por algunos privilegiados por la suerte que después de una carrera de baquetas, lograron encontrar sitio en que colocarse.

»Desde que entraron vieron todos los bancos ocupados por individuos de aire característicos, acompañados por abogados tagados cuyas narices declaraban su origen.

»Esto constituye un abuso sobre el que no podemos menos de llamar la atención del presidente de sala Mr. Delegorgue.

»Es intolerable que los juíos se constituyan por estos procedimientos en dueños de la audiencia impidiendo, por una maniobra que la policía del interior del Palacio de justicia ha debido prevenir y reprimir, al verdadero público el ocupar las localidades á que tiene derecho por la ley.

»El verdadero público, que ha podido, con muchos trabajos, asistir á los debates del tribunal, ha podido notar que las raras manifestaciones que se produjeron en favor de Zola—cubiertas inmediatamente por las protestas enérgicas de los asistentes—partían principalmente de los bancos en que se colocaban los representantes de la prensa extranjera, cuando no procedían de los abogados juíos que ocupaban el pretorio.

»Así es, que un Alemán—quizá un espía—cuya nacionalidad fué conocida por muchos de los presentes al acto, se distinguía por sus pujos en gritar ¡Viva Zola! La multitud, indignada, le hubiera puesto como digan dueñas sin la intervención de los ordenanzas del palacio de justicia.

»Estos hechos no son por su naturaleza misma suficientes á inspirar recelos á nuestro patriotismo?»

Lo que nos admira es la alarma que le producen el periódico francés las manifestaciones en favor de Zola sabiendo, porque él mismo lo dijo, que habia dinero de por medio, y que se subvencionaba á muchos periódicos para que hicieran atmósfera en sentido favorable al «miserable, traidor, vendido é Italiano» (como él lo llama) novelista.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

ASALTO Y CONQUISTA DE RUVO (NÁPOLES) 23 de Febrero de 1503

En su deseo de conquistar laureles para su patria y de dar gloriosa cima á la guerra que en el reino de Nápoles, sostenía el soberano aragonés con el de Francia, Luis XII, Gonzalo de Córdoba, el justamente llamado Gran Capitán, no desperdiciaba ocasión de combatir al francés, y por esto, cuando fué sabedor de que el duque de Nemours habia partido de Ruvo á Castellana con parte de la garnición, para castigarla por haberse pasado algunos habitantes al partido del aragonés, al frente de todas las fuerzas de que disponía, 3.000 infantes y 1.000 ginetes, marchó sobre Ruvo, á la que sitió en regla y cual si la defendieran

fuerzas muy superiores á las que dentro tenía. Batidas sus murallas y aporillado uno de los lienzos, organizó el asalto, llevándose á efecto el 23 de Febrero de 1503.

Si bravo y heroico fué el comportamiento de los españoles, no lo fué menos el de los franceses. Mandaba á éstos el señor de La Paliza, quien, cual correspondía á la fama que de experto y valeroso militar gozaba, preparó y realizó una defensa brillante y digna por todos conceptos de ser tenida como ejemplar.

El asalto se dió penetrando Gonzalo de Córdoba con la mayor parte de su gente por la brecha, al mismo tiempo que García de Paredes, auxiliado de escalas y perchas, escalaba la población por el lado opuesto. No obstante esta doble acometida, La Paliza y los suyos se defendieron muy bien, y solo cuando las calles de Ruvo estaban sembradas de muertos y heridos, ó mejor, cuando ya toda resistencia no serviría más que para hacerse matar, consintieron en entregar sus armas.

CÉSAR.

(Prohibida la reproducción.)

CABOS SUELTOS

Dice *El Liberal*:

«Es cosa concluida, y en términos muy satisfactorios para España el incidente suscitado por la carta de Dupuy de Lome.»

Muy satisfactorios.

Como que es, á la inversa, el caso de aquel jinete á quien habiéndole tirado el jaco que montaba, exclamó por vía de consuelo:

—¡Así como así, me iba ya á apear!

Porque el señor Dupuy se ha apeado de la legación española en Washington.

Y gracias á su prontitud no le ha despedido el *Tío Sam* por las orejas.

En cuyo caso, esto es, si le hubiera despedido, también el gobierno de don Práxedes y los periódicos que le apoyan se mostrarían muy satisfechos.

Aplicando, no á la inversa, sino tal y como éste las pronunció, las frases del jinete del cuento.

Y más todavía.

Agradeciendo á los yankees el haber evitado á Gullón el trabajo de relevar á Dupuy de Lome.

Que de este modo y con este desahogo y con tamaño frescura, aprecia el actual gobierno, siguiendo, en esto como en otras muchas cosas, el criterio del gobierno anterior, todo lo que se relaciona con la dignidad y el decoro de España.

De *El Estandarte*:

«Había *El Globo* de «El último incidente.»

«¡Ojalá!»

«Ya vendrá algún otro.»

Bueno ¿y qué?»

Con recibir el puntapié y dar encima las gracias á quien quiera que nos le dé ya saldremos del paso.

Gracias al gobierno, que así lo dispone.

Y también al pueblo, que lo aguanta.

Leo en *El Ejército Español*:

«Dos meses largos ha tardado una carta en llegar desde Bilbao á Barracas, en la provincia de Castellón.»

»Pero es porque la carta, á pesar de estar en el sobre perfectamente claros la provincia y el pueblo de destino, fué á parar á Barracas, al Sur de la república Argentina, de donde ha regresado sin novedad.

»Vaya, me alegro del regreso sin novedad, de la prófuga.

«¡Que carambal más vale tarde que nunca, y nunca es tarde si la carta llega.»

Según á qué manos.

Y si no que lo diga Dupuy de Lome.

La Correspondencia Militar atribuye á Moret una horrible blasfemia.

No le creo.

Porque de Moret más que de ninguno otro de los políticos que han destrozado y siguen destrozando á España, puede decirse con razón:

Ni palabra mala ni obra buena.

Una reflexión de *El Globo*:

«El período actual es, sin duda, de los que ponen á prueba las dotes de un estadista.»

—Es verdad.

Y por eso, también *sin duda* D. Práxedes sigue tan orondo y tan satisfecho

Como que sabe de buena tinta que sea la que fuere la gravedad de las circunstancias, nadie ha de poner en él á prueba esas dotes.

Pues lo que él dirá, rascándose la barba:

—Al que no tiene el ray lo hace libre.

Aunque no es el ray precisamente quien hace libre á D. Práxedes.

Sino su frescura.

LAIN CORREJO.

Crónica

EXTRANJERA:

En Alaska se ha descubierto un pedazo de tierra llamado el Klondike, está situado en la Colombia británica, muy cerca del territorio americano de Alaska.

Por todas partes se oye contar las grandes maravillas de esa tierra de riquezas, que según dicen, puede dar miles y miles de pesos, después de unas cuantas semanas de trabajo.

Hasta las mujeres se dirijen allá.

Una vez llegadas, compran un pedazo de terreno y empiezan á cavar por su propia cuenta sacando tanto provecho como los hombres, pues como se sabe, la mujer yankee posee la convicción de que ella puede hacer, y tiene el derecho de ejecutar, cualquier trabajo de que el hombre sea capaz.

Este nuevo Eldorado hace olvidar la vieja California y palidecer el Transvaal.

Entre los mineros más favorecidos menciónase á un tal Stanley, antes herrero en Swatle, y que fué al Klondike hace dos años.

Ha vuelto hace poco de allá con tres millones de pesos en pepitas de oro y en oro en polvo.

Su concesión está situada á orillas del arroyo Bonanza, á 5 millas de Dawson City, una de las principales aglomeraciones de mineros que no existía hace algunos meses y que cuenta actualmente más de 4.000 habitantes.

Otro minero llamado Berry, antiguo chacarero de Fresno (California), ha vuelto de Klondike con 7 bolsas que contienen tres millones y medio de oro.

Cuenta que el invierno pasado recogió una pepita de 13 onzas que vendió en 5,325 duros.

Dice que algunos mineros han recogido hasta 25.000 duros de oro por día.

Pero no tienen todos tanta suerte.

No hay rosas sin espinas, ni oro sin trabajo.

Y en este caso ¡qué trabajo! El país, aunque sano, es salvaje y desolado y está á miles de leguas de la población más cercana.

El clima es muy duro para los que no están acostumbrados á los rigores del invierno ártico.

El hombre que haga allí fortuna, la habrá conseguido á costa de una labor incesante y de crueles padecimientos.

Sin embargo, el deseo insaciable de oro que anima al hombre, hace que el Klondike sea actualmente la Meca de millones de personas.

El frío es excesivamente intenso en aquella región donde el invierno dura más de tres meses.

El termómetro baja á menudo hasta 68 grados Fahrenheit bajo cero; hiélase la tierra á una profundidad de 40 pies; cuando solo cae 3 pies de nieve es un acontecimiento que todos celebran.

Los tres meses de verano son calientes y húmedos.

Los mosquitos abundan durante esta época; se los encuentra en todas partes hasta en el agua potable, y no dan tregua ni de día ni de noche.

El viaje en vapor desde San Francisco á Dawson City, cuesta actualmente 3,650 duros, y si á esa suma se agrega el coste de las herramientas y de los víveres para 18 meses, que es necesario llevar consigo, el gasto se eleva á 12,500 duros más ó menos.

Las provisiones y comestibles son carísimos, pues todo hay que trasportarlo á lomo de mula.

La harina cuesta 50 duros la libra y el café 750 duros; un par de botas 500 duros; el precio de un traje varía entre 1,875 y 3,700 duros y el de un perro entre 1,865 y 7,600 duros.

Un jornalero gana de 300 á 400 duros diarios.

Es pues necesario ser capitalista para poder establecerse en el nuevo Eldorado.

Con la debida solemnidad se ha inaugurado en Túnez una catedral católica, cuya primera piedra puso el Cardenal Lavigerie el 19 de Mayo de 1890.

El lugar escogido para su emplazamiento ha sido el mismo en que estuvo el cementerio de esclavos mártires sacrificados por el fanatismo musulmán.

Mide 75 metros de larga por 32 de ancha.

El gobierno marroquí ha satisfecho al de Francia la indemnización exigida por la muerte del desgraciado Peinow, cautivo por los rifeños de la kábila de Bocoya.



D. FRANCISCA MARTORELL Y RUBI

Falleció ayer día 22, á las doce de la mañana

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados esposo, D. Ignacio Vidal, hijos, hijas, hermanos y hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, primos y demás parientes participan á sus amigos tan sensible pérdida y les suplican le encomienden á Dios y asistir al funeral que se celebrará mañana jueves, en la parroquial iglesia de San Nicolás, á las diez y media.

NACIONAL:

El excelentísimo é Ilustrísimo señor Arzobispo de Burgos publicó en 24 de Noviembre último el edicto de un Concilio provincial que habrá de reunirse en la capital de aquella archidiócesis el 24 de Abril próximo. Con este motivo el reverendísimo Prelado burguense ha tenido el honor de ver elogiado y aplaudido su proyecto en un Breve Pontificio.

Han sido nombrados Capellanes de las Religiosas Dominicanas de la Madre de Dios D. Fernando Conde Perez; del convento de San Bernardo de Málaga, don Rafael Padroy y Perez; de las Capuchinas de la misma D. José Vegazo; de las Carmelitas de Valencia, D. Remedio Aguilár; de las Carmelitas Descalzas de Ledesma, D. Luis Martín, y de las de Santa Clara de Carmona, D. Juan Ruiz.

Se halla también vacante la plaza de sacristan segundo de la parroquia de la villa de Colmenar Viejo, con la dotación de 300 pesetas al año y los derechos de pié de altar.

Ha sido nombrado Chantre de la catedral de Manila D. Bonifacio Ahuja y Martínez.

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado el nombramiento de Canónigo de la catedral de Sevilla á favor de don Joaquín Carrero.

Se anuncia para su provisión la plaza de segundo salmista en la santa iglesia magistral de Alcalá de Henares, dotada con el haber anual de 638'75 pesetas.

Los aspirantes podrán presentar las instancias en la secretaría del Cabildo magistral, en el término de treinta días.

También está vacante la plaza de sacristan mayor de la misma santa iglesia magistral de Alcalá de Henares, y se anuncia su provisión en el término de 30 días.

Según noticias que transmiten de Madrid muy pronto quedará terminada la magnífica espada que por suscripción regala al insigne pacificador de Filipinas general Polavieja, el partido Católico Nacional.

Por lo que nos dice persona enterada, la espada será una joya artística, pues el mismo célebre escultor Sr. Benlliure es el que se ocupa en cincelar las principales piezas. El general Polavieja, que ha visto las partes ya terminadas se muestra muy satisfecho y complacido por el regalo que le ofrecen sus admiradores.

De *el Diario de Burgos*:

El día 3 del corriente se personó en el cuartel de la guardia civil D. Matias de las Heras Alcalde, de 70 años de edad, farmacéutico de Salas de las Infantes, manifestando que el día anterior le habian robado de su despacho 2.026 duros en las siguientes monedas: 14 onzas de oro, dos medias onzas, dos paquetes que contenian 76 y 77 monedas de cinco duros cada una, 700 duros en monedas de plata de cinco pesetas, 40 en medios duros y 300 en billetes del Banco de España.

Indicó que sospechaba en sus hijas doña María y doña Martina é hijos políticos D. Federico Plaza, farmacéutico, y D. Simón Sainz de Veranda, registrador de la Propiedad, los cuales en sentir del robado, podrian haber cometido el hecho para resarcirse de los perjuicios que les ocasionaba su proyectado matrimonio en segundas nupcias con una jóven de veinte y cuatro años, sirvienta é hija de un pastor.

Las incesantes gestiones practicadas por la benemérita no han dado resultado alguno, habiendo insinuado las personas acusadas, (que según referencias de la guardia civil son de ejemplar conducta), la posibilidad en que el don Matias hubiera dado el dinero á su prometida que se halla sin recursos de ningún género y en situación bastante apurada.

El juzgado continúa las averiguaciones para aclarar este embrollado asunto.

Los Maestros de Algarroba (Málaga) han sido expulsados de sus Escuelas, por el enorme delito de pedir lo que se les debe. En cambio el Alcalde ha sustituido

los propietarios por Maestros que apenas saben leer.

Varios catedráticos de la Universidad de Barcelona recogen estos días firmas para pedir al ministro de Fomento ponga aquel centro docente bajo el patronato de Santo Tomás de Aquino.

Dicen de Ceuta que en la noche del lunes de la semana anterior, á las cuatro y veinticinco de la madrugada, ocurrió un fuerte temblor de tierra, que, como era natural, aterró al vecindario.

El ruido fué tan espantoso, las oscilaciones tan tremendas, que despertaron á aquellos habitantes, lanzándose á la calle con la premura que es consiguiente.

Por fortuna, el fenómeno sísmico no ocasionó otras consecuencias, pues gracias á Dios no hay que lamentar desgracias de ninguna clase.

La noche siguiente, esperando la repetición del fenómeno, muchas familias la pasaron al raso.

La Diputación foral de Navarra con el plausible fin de mejorar la agricultura y ganadería de la provincia, trata de encargar á una persona competente en la confección ó formación de un plan completo de mejoramiento de ambos ramos de riqueza tan importantes.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente el 28.

Salé el sol, á las 6'44.

Pónese, á las 5'44.

MAÑANA

(53) 24 (314)

JUEVES

SAN MATIAS APÓSTOL

Este Santo Apóstol fué descendiente de la tribu de Judas, natural de la ciudad de Belén y uno de los muchos que siguieron á Jesucristo desde que comenzó á predicar el Reino de Dios. Fué elegido por el Señor para sustituir á Judas, y difundir la luz de la fe y del Evangelio en el reino de Judea, coronando su carrera apostólica con el martirio, que sufrió siendo apedreado, después decapitado, el día 24 de Febrero del año 66.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

Las obras en favor de los marinos. ¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco en especial, por los marinos y las obras que tienen por objeto la salvación de sus almas, tan dignas de interés.

PROPÓSITO

Secundar cuanto podamos las obras en favor de los marinos.

Oficio Divino.—Día 24.—Feria 5.—De San Matias Apóstol. *Encarnado Doble de 2.ª clase.* com. de la feria. Víperas com. de las Espinas y de la feria. Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA HORAS

En San Jaime, continuarán las Cuarenta Horas en honor de San Matias; exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En Montesión, al anochecer, Rosario, cántico y se aplicará un punto doctrinal por un Padre de la Compañía de Jesús. CORTE DE MARÍA.—En la Merced, á la Virgen su Titular.

DE LA CAPITAL

En la Catedral.—Terminó anoche la solemne oración de Cuarenta Horas en desagravio de las ofensas que recibe Jesucristo durante los días de Carnaval.

En la misa mayor el M. I. señor D. Francisco Santiago de Santaelle, canónigo, predicó un concienzudo sermón ante un numeroso auditorio.

En la procesión de la reserva de S. D. M. asistió una comisión del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

En Montesión.—Ayer en la Misa que celebró el R. P. Solá, S. J., repartió á muchísimos devotos de ambos sexos el divino Maná.

Por la tarde después de cantado el *Trisagio* y de un rato de oración, el R. P. Guillén, S. J., tomando por tema aquellas palabras del Evangelio de San Juan: *El que tenga sed, que venga á mí y beba*, demostró con ardoroso celo, como el hombre que busca ansioso los honores, las riquezas y placeres en este mundo, caduco y efímero, debe meditar que en las llagas de Cristo están los verdaderos honores, tesoros y placeres, los cuales debe buscar por ser perennes e infinitos.

Lucido cortejo acompañó á Jesús Sacramentado en la procesión que tuvo lugar por el interior de la iglesia, resultando un acto devotísimo y conmovedor al reservarse S. D. M. entre las nubes de incienso y el canto del *Tantum ergo*.

Los congregantes del Corazón de Jesús le velaron durante todo el día.

En el Socorro.—Hoy en la iglesia de religiosos agustinos, día ante la misa de las siete se ha dado principio al Septenario de la Santísima Virgen de los Dolores, el que continuará los demás miércoles de cuaresma á la misma hora.

Orador sagrado.—Según nos escriben de Sóller el Teniente Vicario Castrense predicó un erudito sermón en el oratorio de las madres Escolapias de dicha villa.

Paréceme que el mismo señor predicará el próximo viernes en la parroquial iglesia de San Jaime de esta ciudad.

Desgracias.—Serían cosa de las doce de la mañana de ayer cuando fué conducido á la casa de socorro del Ayuntamiento un albañil que trabajaba en el cementerio de esta ciudad, y se inundó los ojos de ca, quedando completamente ciego y atontado.

Fuó curado debidamente por los dos médicos forenses.

Por la tarde en la misma casa de socorro el médico Sr. Oliver practicó la curación á un muchacho de unos ocho años que por coger confites en el Borne un carruaje le cogió un pié.

Embarque.—Ayer tarde se embarcaron á bordo del vapor *Bellver* que salió para Barcelona los soldados destinados al ejército de Cuba. Pasaron al muelle á despedirlos el Capitán general, Gobernador civil y multitud de amigos y deudos de aquellos individuos.

La música del regimiento Regional les acompañó y amenizó el acto del embarque.

No obstante hubo escenas desgarradoras en el momento de despedirse.

Lluvias.—Ayer á cosa de las nueve empezó á llover, durando casi toda la noche, pues ha amanecido con el cielo encapotado y lloviendo.

Muchas calles se encuentran en un estado casi intransitable á causa del barro y charcos que en ellas se han formado.

Defunción.—Ayer por la mañana falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Francisca Martorell Rubi, esposa D. Ignacio Vidal.

El cadáver de dicha señora será trasladado al cementerio á las once de esta mañana.

Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Traslado.—El teniente de Carabineros don Magin Melgar, que estaba encargado de la sección del Muelle, ha sido trasladado á prestar sus servicios en la Comandancia de esta provincia.

Para ocupar el cargo que dicho señor deja vacante ha sido nombrado el teniente del mismo cuerpo D. Benito Pintado.

Nueva gruta.—Ha sido descubierta en Marratxí por un obrero que estaba trabajando en una fuente propiedad de don Antonio Ramis, una cueva que llama mucho la atención por las hermosísimas piedras de que está formada. Mide unos seis metros de largo por tres ó cuatro de altura y uno de ancho.

Registros.—Durante la primera decena del mes de Enero último se registraron en el Juzgado municipal del distrito de la Catedral 21 nacimientos, de los cuales 13 eran varones y 8 hembras; 19 defunciones, á saber, 5 solteros de ambos sexos, 12 casados id. y dos viudas.

Pérdiga.—Ayer al anochecer la señora de un amigo nuestro extravió una pulsera de oro, desde la Catedral hasta la calle de los Angeles. Suplicamos á quien la haya encontrado que la presente en esta imprenta y su dueño gratificará el hallazgo.

Escándalo.—Ayer por la tarde hubo uno en el paseo del Borne entre varias mujeres y un individuo.

Intervino en la cuestión un agente de la autoridad que puso fin á la contienda, citándoles para comparecer ante el Sr. Alcalde.

Suspensión de viaje.—El vapor correo *Ciudad de Mahón* suspendió su salida para esta ciudad á causa del mal tiempo.

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCORA)

La última decena en Cuba

Madrid 22 á las 11'45 m.

El resumen de los combates habidos en la isla de Cuba durante la última decena arroja un total de 158 insurrectos muertos y 132 presentados.

Durante el citado período las tropas españolas tuvieron 49 muertos y 190 heridos.

Los cañones del Maine

Madrid 22 á las 11'45 m.

Han sido desmontados tres cañones de tiro rápido pertenecientes á la artillería del acorazado *Maine*.

También ha sido recogido el dinero y las ropas del Comandante juntamente con un pliego cerrado que éste recibió al partir de Cayo Hueso para la Habana.

Declaraciones del Sr. Govin. —Insurrectos batidos.

Madrid 23 á las 3'30 m.

Dice un despacho de la Habana que el Sr. Govin declaró calumniosa la carta que publica *El Nacional*, publicación, añade, que me inspira el más profundo desprecio.

El batallón de Valencia batió y dispersó en Pinar del Río la partida que manda el cabecilla Payaso.

Una manifestación del gobierno. —Nuevo general á Filipinas.

Madrid 23 á las 3'30 m.

El gobierno ha manifestado á los periodistas que ni remotamente se vislumbra la posibilidad de un conflicto con los Estados Unidos.

En el próximo Consejo que celebren los ministros se designará el general que ha de sustituir á Primo de Rivera en el mando superior del archipiélago filipino.

Los buzos en el Maine

Madrid 23 á las 3'50 m.

Dicen las últimas noticias venidas de la Habana por el cable, que los trabajos que en el *Maine* practican los buzos resultan en extremo lentos y la faena muy peligrosa, esperándose que con el empleo de los aparatos se logre extraer los cañones que montaba dicho buque.

Calculase que en el interior del *Maine* hay todavía sesenta cadáveres, habiéndose hecha precisa la colocación de un foco eléctrico para ahuyentar los tiburones.

La sensateza se impone

Madrid 23 á las 3'50 m.

Nótase en Washington una reacción favorable á España entre la gente sensata y los hombres de negocio que acriminan severamente la policía alarmista de los jingoistas.

La prensa de Nueva York ha tomado la iniciativa en contrarrestar la campaña que contra España vienen haciendo los alarmistas.

Un discurso de Mac-Kinley

Madrid 23 á las 3'50 m.

Dice un despacho de Washington que Mr. Mac-Kinley marchó á Filadelfia para pronunciar un discurso en un meeting celebrado en dicha capital, expresándose el presidente de los Estados Unidos en tonos altamente tranquilizadores y desmintiendo la posibilidad de un inmediato conflicto con España.

Bolsa

Madrid 21 Febrero.

4 p. perpetuo interior . . .	78'83
4 p. exterior . . .	65'04
4 p. amortizable . . .	80'06
Cubas (90) . . .	71'56
Cubas (86) . . .	92'35
Banco de España . . .	414'50
Tabacos . . .	229'00
Francos . . .	33'15
Aduanas . . .	96'10
Filipinas . . .	95'80

RONDAYES
MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

TOM III

Surt com els altres dos, en quaderns de 64 pàgines, un quadern cada més, fins á cinch.

PREU DE CADA CUADERN:

30 CENTIMS DE PESSETA
Punt ahont se poden suscriure:
Imprenta de Sanjuan, germans,
Carrer del Sant Cristo de Santa Eularia.

Llibreria de D. Felip Gaasp,
Carrer de n Morey.

Llibreria de D. Juan Palou,
Carrer de Fortuny, 13.

DE VETLLADA

GLOSADORS

A les fires y festes de Manacor

Die 19 de Setembre de 1897

En aquesta imprenta se venen exemplars á dos reals.

PÉRDIDA

El jueves lardero por la tarde desde el Borne al Circo Balear se extravió una pulsera de oro. La persona que la haya encontrado puede devolverla á la calle de San Jaime, 31 y se le gratificará.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	60'00
Crédito Balear	60'00
Fomento Agrícola	66'00
Ferro-carriles de Mallorca	40'00
Alumbrado por Gas	81'00
General Mallorquina	00'00
Salinas de Ibiza	220'00
Bonos municipales	35'50
La Islaña Marítima	57'00

12 PASTORAL

ciones de pueblos que se llaman católicos, que declaran cosa vetusta é indigna del progreso de nuestros días la previa censura de la Iglesia, la ejercen, y á veces con rigores más que inquisitoriales, en favor de instituciones políticas ó de intereses públicos ó privados, siempre respetables, aunque no tanto como los intereses imprescriptibles de la causa de la verdad y de la justicia; y permiten que se discuta todo, incluso al mismo Dios, pero no que se discutan esas instituciones ó esos intereses. Y como son pasados muchos años desde que tales novedades de perdición han encarnado en las costumbres, el vulgo néscio, que apartado de las fuentes de la sabiduría apenas si se apacienta en otros pastos que los de la prensa liberal, que ejerce casi el monopolio del mundo, ha acabado por olvidar tan elementales nociones de moral y deber, y *bebiendo la iniquidad como agua* (1), toma las modernas doctrinas como expresión de la justicia y manifestaciones de un estado de progreso y adelanto desconocido en otros tiempos.

Es necesario, pues, venerables hermanos y amados hijos, instruir é instruirse bien en estas verdades; es preciso que, adoctrinados en la buena y sólida teoría respecto á la libertad de la prensa, hagamos que todos abandonen los pastos de perdición y vuelvan al redil del buen Pastor. Que aunque se trata de cosa tan absurda de suyo, quizá por eso mismo la prensa libre ha adquirido una preponderancia terrible, y ahora más que nunca hay que hacer aplicación de lo que la fe, la razón y la experiencia enseñan respecto de ese falso derecho de pensar y escribir sin trabas de linaje alguno. Y lo que enseñan es que pululan, y viven, y prosperan, por mal de nuestros pecados, muchedumbre de malas publicaciones que son descrédito de la justicia y escándalo de las almas; y cómo en esta materia las malas lecturas han causado estragos tales, que vosotros mismos sois los primeros en deplorar.

(1) Job. XV, 46.

DEL SR. OBISPO DE MÁLAGA

miento humano recorra todos los ámbitos del mundo, y en todos deje la huella de su paso; y que la prensa, quebrantando las cadenas que el error, la malicia, y la ignorancia ponen entre los hombres, sea la mensajera de la verdad y del bien, nobilísima sierva de la Religión y de la sana moral, castamente enamorada del arte y de la literatura, heraldo del buen gusto y de la civilización cristiana, amiga en fin, de todo lo bueno, y apóstol de toda verdad y justicia.

Y decimos con gusto todo esto, y alabamos con verdadero entusiasmo á la prensa, para que nadie crea, como es de rigor entre gentes, ó ignorantes ó pervertidas, que la Iglesia se opona á la difusión de toda luz verdadera y de toda buena disciplina. Pero de que la prensa sea uno de los más maravillosos inventos del ingenio humano, y el medio más poderoso para la cultura de los pueblos, no se deduce por manera alguna que cada hombre tenga el natural é inalienable derecho de valerse de ella para poner al servicio de sus errores ó de sus pasiones; como de que el oro, el poder, la elocuencia y el talento sean preciadísimos dones de Dios, no se deduce que se pueda abusar de ellos para la perdición del mundo; y que alguien tenga derecho para corromper, avasallar y arrastrar á los hombres á su perdición y ruina. No, la razón natural, iluminada por la fe, nos dice que todo derecho, que no es más que un poder legítimo, viene de Dios, *de quien toda ordenada potestad descende*, como dice el Apóstol (1). Y no siendo el error voluntario más que un crimen en el orden intelectual, decir que el hombre tiene derecho natural para propagar, por la absurda libertad del pensamiento y de la palabra, todo linaje de ideas equívales á decir, que de Dios, manantial purísimo de toda verdad, y foco inextinguible de *aquella luz celestial á cuyos resplandores hemos de ver toda luz* (2), puede dimanar el derecho

(1) Ad Rom. XIII.
(2) Ps. XXXV, 40.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
 DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. T. 1.—Luz Fernández, (novela) a Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONEOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, a Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja a los señores suscriptoras de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
 Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arceidiano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Esta interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expóndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'35 mañana y 2 tarde.
 De id. hasta La Puebla, á las 7'35 mañana, 2'30 y 5'30 tarde.
 De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6'45 mañana y 5 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx á las 6'45 mañana.
 De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4'45 tarde.
 De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.
 De La Puebla hasta Palma á las 7'12 mañana y 5'45 tarde.
 De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7'12 mañana y 1 tarde.
 De Inca hasta Palma á las 6'40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2 >	7 >
Capdellá. . . .	Santacilia	2 >	8 >
Calviá.	Santacilia	2 >	8 >
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2 >	9 >
Establiments. .	P. del Olivar	2 >	9 >
Estallenchs. . .	P. del Olivar	2 >	9 >
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2 >	9 >
Puigpuñent. . .	P. del Olivar	2 >	9 >
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2 >	8 >
Deyá.	S. Miguel, 84	2 >	8 >
Sóller.	S. Miguel, 80	2 >	8 >
Buñola.	S. Miguel, 80	2 >	8 >
Liuchmayor. . .	Bauló, 6	2 >	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2 >	8 30
Campós.	Bauló, 6	2 >	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2 >	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2 >	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2 >	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2 >	6 >
Montuiri. . . .	Mercadal, 13	2 >	6 >
Porreras. . . .	Mercadal, 13	2 >	6 >

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
 El guía de las Cuevas, vive calle de Arta, número 31, en Manacor.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL

P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 396 páginas respectivamente

En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuñy, 13 y Call 1, se admiten encargos.

MISSÆ

QUÆ IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTAE

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii discreta et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE "EL ANCORA"
 SE ADMITEN ANUNCIOS
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

al mal, al error, á la corrupción, á la blasfemia, á la negación del mismo Dios, á las doctrinas que más alejen al mundo del conocimiento de Dios; lo que no sabemos si es la más absurda contradicción, ó la más frenética y desatentada locura.

Y, sin embargo, ese error, con ser tan absurdo, es base de tantos extraviados sistemas como se disputan hoy el gobierno del mundo. Porque todos ellos, fundados, como hijos de la revolución, ó en un escepticismo universal, que, semejante al de Pilatos, ni conoce, ni busca, ni defiende la verdad; ó en un naturalismo brutal que prescindiendo de toda revelación y de toda idea divina, y contento con un orden externo y superficial, semejante al del Océano, tranquilo al parecer, pero en cuyo seno rugen horribles tormentas, da libertades iguales, y ¡ojalá que siempre fuesen iguales! al periódico religioso, y al incendiario y blasfemo que solo vive, como las fieras del Circo, de la sangre y de la honra de los cristianos y de los sacerdotes; la misma libertad á la palabra del misionero santo que salva á los pueblos, que á la del tribuno de plazuela que los embauca y los arroja al incendio y al asesinato; la misma libertad, en fin, á las Casas de las Vírgenes del Señor, donde se le alaba y se le ama, que á todos los centros del juego y del vicio, donde se alberga y se vende, pagando contribución (cual honrada mercadería) á los poderes públicos, toda abominación y toda infamia...

No, el derecho natural nos manda observar ante todo, la misma ley natural que se refleja en el alma por los preceptos de Dios. De ese derecho y deber de obrar siempre el bien podemos abusar empleando mal nuestro libre albedrío, pero eso no es derecho, es la conculcación de todo derecho, que es sólo para el bien y para la verdad. Así, pues, á la suprema ó infalible autoridad, que Dios ha puesto en el mundo como luz y sol de la tierra, como Maestra de fe y de la moral, á la Iglesia católica, y no al

Estado, que jamás puede ser juez de doctrina, es á quien pertenece regular el ejercicio de ese derecho, y decirnos á todos, sábicos é ignorantes, reyes y súbditos, cuándo nuestros escritos, ó nuestras palabras, están ó no conformes con la verdad revelada y con la ley divina. Y ved aquí condenada en su raíz esa falsísima libertad de perniciosa para los pueblos, que se llama libertad de imprenta; y vindicado para la Iglesia el derecho divino que su fundador, Jesucristo Señor Nuestro, le confirió, de ser la suprema Maestra de la verdad cuando dijo á los Apóstoles (1); *Docete omnes gentes... Docentes eas servare omnia quaecumque mandavi vobis. Enseñad á todas las gentes... enseñadlas á observar todas las cosas que os he mandado.*

Y esta facultad de permitir ó de prohibir, tratándose de es-ritos, la ejerció siempre la Iglesia, desde los tiempos apostólicos, y la ejerció hoy por medio de la censura eclesiástica; medicina que puso en práctica el Santo Concilio de Trento para el remedio de las nuevas necesidades que el descubrimiento de la imprenta trajo al mundo cristiano. Pero el eco de la rebeldía de Lutzel le repercutió en el mundo en los tiempos del protestantismo; á su calor se engendró la pretendida reforma de Lutero, y al principio de la libre interpretación de las Escrituras, entonces sentido y defendido, se siguió bien pronto el de la razón soberana é independiente, á la que se puso entonces, y se sigue creyendo hoy, única norma del deber y única fuente de moral; de lo que es consecuencia lógica el principio de la libertad de la prensa, consignado en todas las constituciones modernas. Bien es verdad, que obrando con pausible contradicción los Estados modernos, aunque amamantados á los pechos del espíritu revolucionario, abominan de aquel principio cuando les conviene para su propia existencia, y cuando se trata de intereses, que ellos quieren poner al abrigo de las pasiones desatadas, y las mismas constitu-

(1) Matth, XXVIII, 19.

INTERESANTE
 El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Muntaner, constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases, participa á sus clientes y con especialidad á los señores propietarios de las calles del Moro, Estanco, Apuntadores y demás vías adyacentes, las cuales han de empalmar á la nueva tubería de agua para las fuentes, que en su establecimiento encontrarán grifos con empuña de todas dimensiones para arguetas.
Olmos 158-Latonería-Olmos-158
 Advertencia.—El mismo Muntaner se encargó de la colocación de los mencionados grifos, y cuidarse de pasarlos al registro del Ayuntamiento.